ΦΕΜΙΝΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Ν.Α.

Εισαγωγή
         Στον 21ο αιώνα, η επίτευξης της έμφυλης ισότητας συνεχίζει να αποτελεί κεντρικό αίτημα της αριστερής πολιτικής. Η κοινωνία μας παραμένει εγκλωβισμένη σε συστημικές ανισότητες, στις οποίες η έμφυλη διάκριση, η βία κατά των γυναικών και των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων, οι οικονομικές αδικίες και η κοινωνική περιθωριοποίηση εξακολουθούν να πλήττουν εκατομμύρια ανθρώπους. Στην καρδιά αυτών των ανισοτήτων βρίσκεται η άνιση κατανομή εξουσίας και πόρων με βάση το φύλο, καθώς και η αναπαραγωγή των έμφυλων στερεοτύπων και των παραδοσιακών ρόλων που υποβαθμίζουν τη θέση των γυναικών.
             Η φεμινιστική πολιτική μας απαιτεί την εφαρμογή συγκεκριμένων μέτρων σε κάθε τομέα της κοινωνικής ζωής: από την παιδεία και την εργασία, μέχρι την υγεία, την πολιτική και τη δικαιοσύνη. Επικεντρωνόμαστε στην ενίσχυση της πολιτικής αυτονομίας των γυναικών, την καταπολέμηση της έμφυλης βίας, τη διασφάλιση ίσων ευκαιριών και την πλήρη αναγνώριση των δικαιωμάτων τους/μας σε κάθε πτυχή της δημόσιας και ιδιωτικής ζωής, ώστε η δίκαιη ,βιώσιμη και ισότιμη ανάπτυξη τής κοινωνίας μας να γίνει εφικτή.
Η σημερινή κατάσταση
            Ιδιαίτερη δυσκολία στα φεμινιστικά προτάγματα δημιουργεί η άνοδος της άκρας δεξιάς, που, ενισχυμένη από την εκλογή Τραμπ, καταπολεμά ανοιχτά πλέον την ισότητα των φύλων, αντιτίθεται στην αναπαραγωγική αυτονομία των γυναικών και στο δικαίωμα στην ασφαλή άμβλωση, υπονομεύει την ισότητα στις αμοιβές και τις εργασιακές συνθήκες, αμφισβητεί τη θέση των γυναικών στη δημόσια σφαίρα και ζητά την επιστροφή τους στους «παραδοσιακούς ρόλους».
            Η Ευρώπη, που είχε θετικές δράσεις με βάση το φύλο, οπισθοδρομεί στην πατριαρχία και το ρατσισμό (ξενοφοβία, ισλαμοφοβία, μισοτσιγγανισμό, μισαναπηρισμό, ομοφοβία, τρανσφοβία).  Το πρόγραμμα RearmEurope, μετακινεί πόρους της κοινωνικής συνοχής στην πολεμική βιομηχανία, αυξάνει τις ανισότητες στην υγεία, την παιδεία, την αγροτική πολιτική, την πράσινη μετάβαση και  μεταθέτει ακόμη περισσότερο τη φροντίδα για παιδιά, πάσχοντες-ουσες και ηλικιωμένους-ες στις γυναίκες, αποστερώντας τους χρόνο αναγκαίο για τη συμμετοχή σε συλλογικές δραστηριότητες, αμειβόμενη εργασία, συνδικαλισμό, πολιτισμό, αθλητισμό. 
Στην Ελλάδα, η κυβέρνηση δεν αναγνωρίζει τη γυναικοκτονία ως αυτοτελές αδίκημα, αδιαφορεί για τις συστάσεις της GREVIO αδρανοποιώντας εν μέρει τη Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης, και, με το νόμο για την υποχρεωτική συνεπιμέλεια, υπονομεύει τις κατακτήσεις του οικογενειακού δικαίου του ’82. Νομοθετώντας την ανεξέλεγκτη ελαστικοποίηση των ωραρίων δίνει τη χαριστική βολή στη συμφιλίωση οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής και, με τις αναιτιολόγητες απολύσεις, ακυρώνει ακόμη και την προστασία από τη σεξουαλική παρενόχληση στην εργασία.   
Το Πρόγραμμα της Νέας Αριστεράς

1. Δέσμευση για την Ισότητα των Φύλων

2. Ενίσχυση της Γυναικείας Συμμετοχής σε όλους τους τομείς (Οδηγία 2023/970)
3. Κατάργηση αντεργατικών ρυθμίσεων/ εργοδοτικής αυθαιρεσίας στο ωράριο και στις απολύσεις
4. Αναγνώριση της έμφυλης διάστασης της Αγροτικής Οικονομίας
5. Αντιμετώπιση της Έμφυλης Βίας

6. Προώθηση Φεμινιστικής Οικονομικής Πολιτικής    
 7. Προώθηση συστημάτων δημόσιας φροντίδας-Οικονομία της φροντίδας
8. Υποστήριξη γυναικών με  ευαλωτότητες: Άνεργες, άστεγες, ΑμεΑ, μονογονείς, ηλικιωμένες, ΛΟΑΤΚΙ+, μειονοτικές,  Ρομά, προσφύγισσες, μετανάστριες, κρατούμενες, αποφυλακιζόμενες, θύματα τράφικιγκ

9. Καθολική ποιοτική, προσβάσιμη δημόσια περίθαλψη.

Σεβασμό στην οικουμενικότητα και στο αδιαίρετο των ανθρώπινων δικαιωμάτων των γυναικών και κάθε θηλυκότητας, στην Υγεία με έμφαση στην σεξουαλική και αναπαραγωγική υγεία ,αναγνωρίζοντας τον καθοριστικό ρόλο τους στην διασφάλιση για κάθε άτομο, ίσων ευκαιριών και συμμετοχής στο κοινωνικό γίγνεσθαι.
10. Έμφυλη ισότητα στην εκπαίδευση/σεξουαλική αγωγή με  ευαισθητοποίηση στις αξίες της ισότητας και της συμπεριληπτικότητας
11. Εξασφάλιση στέγασης, προσβασιμότητα κατοικιών, δημόσιων κτιρίων, ασφαλών δημόσιων χώρων 
12. Περιβαλλοντική δικαιοσύνη με φεμινιστική διάσταση
Ειδικότερα, η έμφυλη ισότητα στο κόμμα αποτελεί προϋπόθεση μιας συμπεριληπτικής πολιτικής. Η ισόρροπη συμμετοχή των φύλων στην ηγεσία και στα όργανά του ενισχύει τη απήχησή του, βελτιώνει τη λειτουργία του και καθιστά τις πολιτικές του πιο αποτελεσματικές και δίκαιες. Η συν-προεδρία (άνδρας/γυναίκα) σε ένα κόμμα της Αριστεράς προάγει τη συλλογικότητα υπογραμμίζοντας τη δέσμευση για κοινωνική δικαιοσύνη.
Συγκεκριμένες διεκδικήσεις

1. Παιδεία
· Διασφάλιση ίσης πρόσβασης στην εκπαίδευση ανεξαρτήτως φύλου, φυλής, εθνοτικής καταγωγής, σεξουαλικού προσανατολισμού, ταυτότητας φύλου, χαρακτηριστικών φύλου
, αναπηρίας. Καταπολέμηση πρώιμων γάμων και άλλων αιτίων σχολικής διαρροής. 
· Λειτουργία εκπαιδευτικών δομών σε όλες τις γυναικείες φυλακές

· Ενσωμάτωση της έμφυλης ισότητας, των αναπαραγωγικών δικαιωμάτων, των ΛΟΑΤΚΙ+ δικαιωμάτων στην εκπαιδευτική διαδικασία.
· Ενίσχυση Σπουδών Φύλου/Γυναικείων σπουδών
· 2. Εργασία 
· Εξάλειψη μισθολογικών διαφορών μεταξύ ανδρών και γυναικών (ίση αμοιβή για ίσης αξίας εργασία).
· Ίσες ευκαιρίες στην αγορά εργασίας, στρατηγική για την καταπολέμηση της γυναικείας ανεργίας,
· Υποστήριξη γυναικείας επιχειρηματικότητας.
· Ενίσχυση της πρόσβασης γυναικών με πολλαπλές ευαλωτότητες στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση 
· Ουσιαστική βελτίωση των πολιτικών ίσης συμμετοχής στο εργατικό δυναμικό και την αμειβόμενη εργασία, όπως  οι γονικές άδειες και τα υπόλοιπα μέτρα συμφιλίωσης επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής.
· Αναγνώριση και υποστήριξη της απλήρωτης εργασίας φροντίδας, μισθός/επίδομα στα άτομα που φροντίζουν.
3. Τέχνη και Πολιτισμός
· Προώθηση της ισότιμης εκπροσώπησης στον πολιτιστικό και καλλιτεχνικό τομέα (σε επίπεδο δημιουργίας, παραγωγής, και διοίκησης).

· Δημιουργία ευκαιριών 

για φεμινιστικές και αντιρατσιστικές εκφράσεις στην τέχνη

· Κατάργηση των στερεοτύπων φύλου και των περιορισμών στη δημιουργικότητα
.
4. Πολιτική
· Στήριξη της συμμετοχής των γυναικών σε όλες τις πολιτικές διαδικασίες, ορατότητα του φύλου στο δημόσιο λόγο.
· Υποστήριξη της πολιτικής αυτονομίας των γυναικών και των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων, ενθαρρύνοντας τη δημιουργία οργανώσεων και συλλογικοτήτων που να εκπροσωπούν τα συμφέροντά τους
.

5. Δικαιοσύνη
· Ενίσχυση του νομικού πλαισίου για την καταπολέμηση της έμφυλης βίας και των γυναικοκτονιών, με αποτελεσματική προστασία και υποστήριξη των θυμάτων.

· Διασφάλιση της πρόσβασης όλων των γυναικών, ιδιαίτερα των ευάλωτων και των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόμων στη δικαιοσύνη, καθώς και η εξάλειψη των σεξιστικών, ομοφοβικών και τρανσφοβικών  διακρίσεων στις νομικές διαδικασίες.

· Κατάργηση του νόμου για την υποχρεωτική συνεπιμέλεια

6. Οικονομία
· Δίκαιη, ισότιμη και χωρίς αποκλεισμούς συμμετοχή των γυναικών  στην οικονομία.

· Υποστήριξη της αναδιανομής του πλούτου μέσω ενός προοδευτικού φορολογικού συστήματος, που προστατεύει τις κοινωνικά ευάλωτες ομάδες.

· Ενίσχυση της οικονομικής αυτονομίας των γυναικών μέσω της πρόσβασης σε στοχευμένα επενδυτικά προγράμματα και δάνεια, καθώς και τη δημιουργία υποδομών υποστήριξης των γυναικών επιχειρηματιών.

7. Έμφυλη Βία 
· Σφαιρική και αποτελεσματική εφαρμογή πολιτικών και νόμων για την καταπολέμηση της έμφυλης βίας και των γυναικοκτονιών,  παροχή στήριξης και προστασίας στα θύματα.

· Πλήρης εφαρμογή της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης, άμεση υλοποίηση των συστάσεων της GREVIO.

· Καταπολέμηση του τράφικιγκ, υποστήριξη  θυμάτων, πλήρης εφαρμογή των ευρωπαϊκών οδηγιών
· Ένταξη της γυναικοκτονίας στο ποινικό δίκαιο ως ιδιαίτερο αδίκημα
Το φεμινιστικό μας πρόγραμμα δεν είναι απλώς ένα σύνολο πολιτικών και θέσεων, αλλά η υπόσχεση να συνεχίσουμε τον αγώνα για μια κοινωνία όπου κάθε άνθρωπος, ανεξαρτήτως φύλου, σεξουαλικού προσανατολισμού ή  ταυτότητας φύλου, εθνοτικής προέλευσης ή τάξης, θα ζει ισότιμα και με αξιοπρέπεια. Η πορεία προς την έμφυλη ισότητα και την κοινωνική δικαιοσύνη δεν είναι εύκολη, αλλά είναι αναγκαία και εφικτή. Η κοινωνία δεν μπορεί να προοδεύσει όσο οι γυναίκες και όχι μόνο  παραμένουν περιθωριοποιημένες και καταπιεσμένες. Για αυτό, καλούμε όλες και όλους να συμμετάσχουν ενεργά στον αγώνα για την οικοδόμηση ενός κόσμου δίκαιου,  ισότιμου και ελεύθερου. 
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�;;; Κάπως αλλιώς πρέπει να γραφτεί


�Ισως με δημιουργία κάποιων φεστιβάλ από το υπουργείο πολιτισμού


�Δεν είναι σαφές τι θέλουμε να πούμε εδώ


�Το ζητάμε από το κράτος; Τα κινήματα αναπτύσσονται αυτόνομα. Προτείνω να αφαιρεθεί.


�Αυτή η φράση δεν αρμόζει σε προγραμματικές θέσεις, αλλά σε κάλεσμα/μπροσούρα.





